



**МИНИСТЕРСТВО
ОБРАЗОВАНИЯ, НАУКИ
И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ
КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ**

Стасова ул., д. 180, г. Краснодар, 350075
Тел. (861) 235-10-36, факс (861) 231-16-80
ОКПО 00099412 ОГРН 1032307167056

ИНН 2308027802 КПП 231201001

E-mail: don@krasnodar.ru <http://www.edukuban.ru>

01.11.2016 № 47-20010/16-11

На № _____ от _____

Руководителю
муниципального органа
управления образованием

Руководителю государственного
образовательного учреждения

О направлении методических рекомендаций

Министерство образования, науки и молодежной политики направляет рекомендации по проведению Единого Всекубанского классного часа «Один миллион тонн кубанского риса» в общеобразовательных организациях Краснодарского края.

Рекомендуем провести классный час в первые дни (7-9 ноября т.г.) 2 четверти.

Необходимо довести данную информацию до руководителей образовательных организаций, классных руководителей и обеспечить качество и воспитательную эффективность мероприятия.

Видеосюжет о достижениях кубанских рисоводов будет направлен дополнительно.

Приложение: на 8 л. в 1 экз.

Министр

Т.Ю. Синюгина

Оксана Ивановна Шамалова
(861) 234-49-03
Инна Алексеевна Никитина
(861)232-85-78



47-20010/16-11

ПРИЛОЖЕНИЕ
к письму министерства
образования, науки
и молодежной политики
Краснодарского края
от 01.11.2016 № 47-20010/16-11

**Методические рекомендации
государственного бюджетного образовательного учреждения
дополнительного профессионального образования «Институт развития
образования» Краснодарского края по проведению в образовательных
организациях Краснодарского края Единого Всекубанского классного часа
«Один миллион тонн кубанского риса»**

Общие положения

Предлагаемые методические рекомендации к Единому Всекубанскому классному часу «Один миллион тонн кубанского риса» предназначены для широкого круга педагогов: заместителей директоров общеобразовательных организаций (далее – ОО) по воспитательной работе, учителей-предметников, классных руководителей, организаторов школьных музеев, библиотекарей.

Целью данных методических рекомендаций является оказание помощи работникам ОО в проведении Единого Всекубанского классного часа «Один миллион тонн кубанского риса».

Задачи методических рекомендаций:

оказать содействие педагогам ОО в проведении тематического классного часа и в систематизации необходимой информации, добываемой из различных источников в соответствии с уровневой системой общего образования и возрастными особенностями детей;

предоставить практический материал и теоретические данные.

Основной идеей Единого Всекубанского классного часа о кубанских рисоводах является формирование и развитие чувства гражданственности и патриотизма у обучающихся; содействие духовно-нравственному развитию и воспитанию трудолюбия, гражданского самосознания, уважения к труду.

Цель Единого Всекубанского классного часа «Один миллион тонн кубанского риса» – формирование гражданской позиции и воспитание патриотизма современного школьника.

Задачи Единого Всекубанского классного часа:

создать психолого-педагогические условия для воспитания патриотизма и гражданственности современного школьника;

формировать у обучающегося уважение к традициям своего народа; приобщение к базовым ценностям культуры труда народов Кубани через обращение к примерам современников;

развивать познавательные компетентности обучающихся.

Единый Всекубанский классный час призван решать воспитательные задачи при использовании актуальной и содержательной информации, современных педагогических и информационно-коммуникационных технологий.

Актуальность данной темы обусловлена достижением нашего региона рекордных показателей в уборке урожая риса в 2016 году.

Методические рекомендации

Формы работы с обучающимися при проведении Единого Всекубанского классного часа могут быть разнообразными, главное, чтобы они были продуктивными, соответствовали цели, задачам и возрастным особенностям. Рекомендуется использование системно-деятельностного подхода, направленного на активизацию познавательной и созидательной деятельности обучающихся, а также применение современных воспитательных технологий включающих участников образовательного процесса в активную деятельность.

При оформлении места проведения классного часа рекомендуется обозначение на доске формы и темы мероприятия. Особое внимание уделяется наличию использования в оформлении кабинета символов Краснодарского края, муниципальных образований Краснодарского края (гимн, флаг, герб).

Предварительная работа:

разработка сценария проведения Единого Всекубанского классного часа;
по возможности, приглашение почетных гостей;
оформление кабинета (актового зала, музея и т.п.);
техническое и музыкальное оснащение;
подготовка стенных газет, тематических стендов, мультимедийных материалов;

подготовка выступающих, ведущих из числа педагогов и школьников.

Общий план проведения Единого Всекубанского классного часа должен предусматривать:

вступительное слово педагога ОО (важно, чтобы слова педагога опирались на содержание школьных предметов (кубановедения, окружающего мира, биологии и др.), усвоенных обучающимися к моменту проведения Единого Всекубанского классного часа, а также на материалы средств массовой информации, посвященных этому событию, что в наибольшей степени позволит им понять смысл и усилит значимость мероприятия;

рассмотрение и обсуждение содержательных материалов по теме Единого Всекубанского классного часа;

подведение итогов Единого Всекубанского классного часа.

При проведении Единого Всекубанского классного часа следует уделить внимание муниципальным образованиям края, достигшим значительных показателей в данном событии (приложение № 1).

Первый раздел: начальная школа (1 - 4 классы)

Для учащихся 1-4 классов целесообразно использование следующих форм проведения Единого Всекубанского классного часа:

- урок-путешествие;
- урок-викторина;
- урок-соревнование;
- урок-игра;
- беседа;
- викторина;
- конкурсы рисунков и плакатов;
- тематические экскурсии.

Для отбора содержания Единого Всекубанского классного часа могут быть использованы материалы об истории рисоводства (приложение № 2) и интернет-ресурсов по данной теме (приложение № 3).

Второй раздел: основная школа (5 - 9 классы)

Для учащихся 5-9 классов Единый Всекубанский классный час «Один миллион кубанского риса» призван решать задачи познавательного и воспитательного характера.

Единый Всекубанский классный час является логичным продолжением работы по формированию патриотических и гражданских качеств обучающихся и может быть проведен как в условиях одного классного коллектива, так и с привлечением всей параллели обучающихся.

Продуктивной формой в реализации классного часа могут быть:

- коллективное творческое дело;
- тематические викторины;
- презентация исследовательских ученических учебных проектов;
- урок-экскурсия (реальная или виртуальная);
- открытый показ (просмотр и обсуждение хроникально-документальных и художественных фильмов, репортажей, посвященных труженикам Кубани).

Итогом Единого Всекубанского классного часа могут стать выводы о возможности и необходимости своего личного вклада в социально-экономическое благосостояние и благополучие Кубани.

Для отбора содержания Единого Всекубанского классного часа могут быть использованы материалы об истории рисоводства (приложение № 2) и интернет-ресурсов по данной теме (приложение № 3).

Третий раздел: старшая школа (10 - 11 классы)

В старших классах (10-11) необходимо сделать акцент на включение обучающихся в диалоговый характер взаимодействия. Эффективными будут следующие формы:

- урок-пресс-конференция;

круглый стол и т.п.

В ходе Единого Всекубанского классного часа необходимо дать возможность обучающимся поразмышлять о том, как важно в будущем стать достойным продолжателем славных дел предшествующих поколений, приумножать благосостояние родного края.

Единый Всекубанский классный час должен содействовать воспитанию и сохранению чувства гордости за свой край и его жителей, способствовать формированию активной позиции, направленной на участие подрастающего поколения в социально-экономической жизни региона.

Для отбора содержания Единого Всекубанского классного часа могут быть использованы материалы об истории рисоводства (приложение № 2) и интернет-ресурсов по данной теме (приложение № 3).

**Муниципальные образования Краснодарского края,
достигшие значительных показателей в производстве риса
в 2016 году**

По итогам уборки риса в 2016 году призовые места в соревновании за достижение наивысших показателей в производстве риса на 1 гектар посевной площади среди муниципальных образований края распределены следующим образом:

1 место – Калининский район, получивший по 83 центнера с 1 гектара посевов;

2 место – Красноармейский район, получивший по 76,8 центнера с 1 гектара посева;

3 место – Славянский район, получивший по 76,2 центнера с 1 гектара посева.

Победителем в соревновании за достижение наивысших показателей в производстве риса на 1 гектар посевной площади среди сельскохозяйственных предприятий с посевной площадью до 2000 гектар признано Общество с ограниченной ответственностью «Белозерное Агро» Красноармейского района, получившее с 1 гектара посева по 89,1 центнера зерна риса.

Победителем в соревновании за достижение наивысших показателей в производстве риса на 1 гектар посевной площади среди сельскохозяйственных предприятий с посевной площадью более 2000 гектар признано Общество с ограниченной ответственностью Агрофирма «Приволье» Славянского района, получившее с 1 гектара посева по 84,2 центнера зерна риса.

Победителем соревнования, достигшим наивысших показателей в производстве риса на 1 гектар посевной площади, среди крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей с посевной площадью риса до 500 га признано Крестьянское фермерское хозяйство «Галицын Г.Н.» Красноармейского района, получившее с 1 гектара посева по 84,5 центнера зерна риса.

Победителем соревнования, достигшим наивысших показателей в производстве риса на 1 гектар посевной площади, среди крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей с посевной площадью риса более 500 га признан Индивидуальный предприниматель «Ковалев Р.И.» Красноармейского района, получивший с 1 гектара посева по 82,5 центнера зерна риса.

Материалы по истории рисоводства

В 2016 году валовый сбор культуры в хозяйствах края составил 1026,5 тыс. тонн (+81,5 тыс. тонн к 2015 году). Средняя урожайность риса составила 75,3 ц/га.

Лучшими по показателям в производстве риса на 1 гектар стали: Калининский район – урожайность 83 ц/га, Красноармейский район – 76,8 ц/га, Славянский район – урожайность 76,2 ц/га.

Такой урожай риса Краснодарский край впервые собрал за всю историю функционирования как отдельный субъект. Миллион тонн 1980 года кубанскими рисоводами был получен вместе с предприятиями республики Адыгея, входившей тогда в состав Краснодарского края.

2016 год для кубанских рисоводов сложился удачно, если не считать проливных дождей, осложнивших уборку. Погода позволила вырастить богатый урожай, а введенные в оборот благодаря помощи администрации Краснодарского края рисовые системы в Темрюкском районе позволили нарастить ранее недостающий вал.

Кубанскими рисоводами был вовремя выполнен весь цикл технологических работ на посевах, не было в этом сезоне и перебоев с подачей воды на рисовые системы. Высокопрофессионально сработали и кубанские селекционеры, и семеноводы, которые обеспечивают рисоводческую отрасль края высокопродуктивными отечественными сортами риса. Чтобы понять, какой рывок сделан рисоводческой отраслью Кубани, достаточно вспомнить, что в 90-е годы прошлого века урожайность риса в крае едва достигала 24 ц/га. Миллион тонн кубанского риса – это экономически обоснованная задача, решив которую удастся значительно снизить на российском рынке долю импортного риса и обеспечить население страны качественной отечественной рисовой крупой.

Производственные и экономические показатели отрасли рисоводства Краснодарского края, 2009-2015 гг.

Год	Площадь, тыс. га	Валовый сбор, тыс. тонн		Урожайность риса, ц/га		Затраты на производство риса, тыс. руб./га	Рентабельность, %
		бункерный	зачетный	бункерный	зачетный		
2009	120,6	800,2	727,1	66,4	60,5	35,9	58
2010	133,4	908,9	823,3	68,3	62,3	38,7	47
2011	135,0	939,8	823,6	69,9	61,0	43,3	28
2012	133,3	947,8	856,7	71,1	64,3	46,2	19

2013	126,4	813,1	727,5	64,4	57,6	50,3	25
2014	130,8	930,0	822,7	71,4	62,9	53,4	52
2015	134,3	945,3	845,4	70,4	63,0	64,4	88,6

Динамика объемов производства в рисоводства Краснодарского края в последние годы устойчиво положительная. Это следствие перехода рисоводческих хозяйств к интенсивному земледелию с использованием последних достижений науки и техники, в том числе возделывания интенсивных сортов риса кубанской селекции, использования агрохимикатов нового поколения, обновление машинотракторного парка энергоемкой высокопроизводительной техникой. Увеличение объема производства зерна риса в 2016 году (план 1024 тыс. тонн) было реализовано так же за счет расширения площади сева риса с 134,3 тыс. га в 2015 году до 136,2 тыс. га и достижения высокой урожайности не ниже 75 ц/га.

Потенциал для роста у рисоводов, конечно, есть. Для этого потребуются строжайшее соблюдение технологической дисциплины при производстве риса, формированию грамотной сортовой структуры, своевременного проведения всех агроприемов, соблюдение севооборота.

Для увеличения валовых сборов необходимо также не забывать мероприятия, направленные на поддержание плодородия почв рисовых полей.

Одним из положительных факторов развития рисовой отрасли в последние годы являлся растущий экспорт отечественного риса. Высокий спрос на краснодарский круглозерный рис на мировом рынке, прежде всего со стороны Турции, Азербайджана, Туркмении, Таджикистана, Киргизии оказывает существенную дополнительную поддержку отрасли.

Потенциальные возможности рисоводства Кубани позволяют ежегодно производить 1,0 млн. тонн риса-зерна, что полностью обеспечит население Российской Федерации отечественной крупой риса и будет способствовать выполнению Доктрины продовольственной безопасности страны.

Интернет-ресурсы:

1. Поздравление Президента России В.В. Путина рисоводов Кубани с рекордным урожаем (<http://www.krasnodar.ru/content/2/show/344963/>)
2. Поздравление председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко кубанских рисоводов с рекордным урожаем (<http://kubnews.ru/news/46794/>)
3. Интервью главы администрации (губернатора) Краснодарского края В.И. Кондратьева (<https://ria.ru/economy/20161027/1480146473.html>).
4. Поздравление председателя ЗСК В.А. Бекетова кубанских аграриев с рекордным урожаем в 1 миллион тонн риса (<http://admkrain.krasnodar.ru/content/14/show/344810/>)
4. Поздравление кубанских аграриев с рекордным урожаем в 1 миллион тонн риса председателя ЗСК Владимира Бекетова (<http://kubnews.ru/news/46798/>)
5. Интервью директора ФГБНУ «ВНИИ риса», доктора сельскохозяйственных наук С.В. Гаркуши (<http://kubnews.ru/article/36265/>)
6. Есть миллион тонн кубанского риса! (<http://www.vniirice.ru/>)
7. На Кубани собрали долгожданный 1 млн. тонн риса (<http://kuban.rbcplus.ru/news/5817020b7a8aa9560a787f6c>)

Видеоресурсы:

- Вести (<http://www.derbent.tv/videos/158950/syujet-rossiya-1-prezident-rossii-pozdravil-risovodov-kubani-s-rekordnym-urojaem/>)
- Вести Кубани (<http://kubantv.ru/selskoe-hozjajstvo-kuban/kubanskix-risovodov-pozdravili-s-rekordnym-urozhaem/>)